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Bel 3HAKOMEI ¢ (DYHKOMSMH Yy =X, Yy = X°, y=x°,

1
y:

X

A T. I

- cTeneHHast QyHKIUS

raoe p — 3aJaHHOe JeUCTBHTEJLHOE YHCJIO.

[To3HAKOMHUMCA C HEKOTOPBIMH CBOMCTBAMH QYHKIIUH,
KOTOPBIMH 00J181a10T, B YAaCTHOCTH, OTJeJIbHbIE€ CTe-

NnNeHHble (PYHKIINH.



OrpaHU4eHHOCTb PYHKLUMU

dyakuusa y = f (x), onpegenéHHas Ha MHoOXKecTBe X,
HA3BIBAETCS 0ZPAHUYEHHOl CHU3Y HAa MHOXecTBe X,
ecan cymecrsyer umciao C, Takoe, HTO s Ji0OOro
x € X Buinonaserca HepaBeHCTBO [ (x) 2 C,.

9To 03HAYAET, YTO BCe TOYKM rpadMKa OTPaHMYEHHOH Y A
cun3y pyHKnum y = f (x), x € X pacnojyioKeHbl BbILIe
npamoit y=C, mam Ha dTOH mpamoil (pmc. 6, a). y=f(x)

«¥

Puc. 6




dyaknusa y = [ (x), onpesenéHHas Ha MHOMXKecTBe X,
Ha3BLIBAETCH OZPAHUYEHHOL c6epxy Ha MHOXKecTBe X,
ecau cymecrsyer yuciao C, Takoe, YTO AJs JI0O0ro
x € X BmnoaHseTrca HepaBeHCTBO f (x) < C,,.

B sToMm cayuae Bce TOukM rpaduka GyHknuu y = f (x),
YA x € X, nexar Huke npsamoit y = C, UM Ha 3TOH IpA-

moii (puc. 6, 6).
Cy
g —
yd y=f(x) *

6)




Hanpumep: 1) dyHkmns y = x2 — 2x sBaAeTcA orpa-
HAYEeHHOH CHH3Y, Tak Kak x> - 2x =(x—-1)2-12>-1

7

>
X

2) dyHKnHA y = —x2 — 2x + 3 orpaHmue-

Ha CBepXy, Tak Kak —-x’—2x+3=4-(x+1)?<4
YA

a)

Puc. 7




DYHKIINIO, OrPAaHNYEHHYID B CBEpXy, H CHH3Y HA
MHOMXKecTBe X, HA3BRIBAIOT O0ZPAHUYEHHOL HA 3TOM

MHOXKECTEe.

J". == J."{ y 1
}f =+ ﬂ‘\: ) / :

y =|m

e, flx) <. M

.

f(x) —ozpanuuennan ynxyus




HanmMmeHbllee n HanobonblLlee
3Ha4YeHue PyHKUUU

Ecsn cymecTByeT Takoe 3HaueHHe X, U3 00JaCTH oIIpe-
nenenna X Gyuxnuu y = f (x), yTo aaa mwoboro x us
9TOii o0JilacTH cIpaBeAJMBO HepaBeHCTBO [ (x) = f (x,),

TO TOBOPAT, 4TO0 QYyHKNuUA y = f (X) npuHHMaeT HaH-
MeHbIllee 3HadYeHHe Yy, = f (x,) Opu x = x,,.

Ecim cymecrByeT Takoe 3HadeHHMe x, B3 obiactm
onpeaenennsa X ¢yHknum y = f (x), uro gaa jgoboro
x € X cnpaseaauBo HepaBeHCTBO [ (x) < f (x,), To ro-

BOpAT, 4TO PYHKIMA Yy = [ (x) npuHUMaeT HAHOOJb-
Illee 3HaueHHe y, = f (x,) Opm X = x,.



1. IIoxasarTeas p = 2n — 4Y€THOE HATYPAJBbHOE YHCJIO.

B sTOM cayuae creneHHas QyHKOMA y = x°", rae n —
HaTypaJIbHOE YHCJIO, 00JIafaeT cJeAYIONIMMH CBOMCTBAMM:

— obJyiacTh OIpeAeJeHHA — BCe eHCTBHTEJbHEIE
ypceJa, T. €. MHOYKecTBO R;

— MHOXKECTBO 3HAUYeHUW — HeOTpHIlaTeJIbHble YHC-
Ja, T. e. y 2 0;

— ¢yHKOUA y = x2" uyérHad, Tak Kak (—x)?" = x2"
— ¢GyHKIuA aBaserTcA yOhIBaloleld Ha IIPOMEXYTKe
x € 0 1 Bo3pacralolieil Ha NpoMeXkyTKe x 2 0;

— (YHKIHA OrpaHHYEeHa CHHU3Y;

— ¢YHKIHUA OPHHUMAET HaWMeEHbIllee 3HAYEHHE
y=0 nopm x =0.

: f y /y:x4

I'papuk pyHKOUH y = x°"



2. IlokasaTtear p =2n —1 — Heuy€THOEe HATYypaJbHOE

YHUCJIO0.

B stoMm caydae creneHHas (PyHKOUA Y =X
n — HaTypaJibHOe YHCJIO,
CBOMCTBaAMMH:

— o0JiacTh onpefejieHus — MHOMKecTBO R;
— MHOKeCTBO 3HAaYeHU! — MHOXKecTBO R;
— ¢yuknua y = x2" - ! ygeuérHas, Tak Kak (—x

=-x

2n-1,

b

I'padbux GyHrmum y = x2"-

2n -1
?

obsamaerT CJIeAVIOIIINMH

)Zn—l s

— (YHKOUA ABJIAETCA BO3pacTalolleil Ha BCeH Jeu-

CTBUTEJLHOHA OCH;
— (PYHKOUA He ABJSAECTCA OTPAHUYEHHOH;

— ¢yHKOUA He NpPUHUMAaeT HH HauOOJbIUEro, HU

HanuMEHbIIeTO0O 3HAYECHHUA.

1



3. Iloxasareas p =—-2n, rge n — HATYpaJbHOE YHCJIO.

- 1

B 5TOM ciyuae CTeleHHas (PYHKOHA y = x °" = =
X
ob0Jiagaer cleAyIONIMMHA CBOHCTBAMMU:
— 00JacTh olpegeseHHMA — MHOXecTBO R, Kpome YA
x =0
— MHOJKECTBO 3HA4YeHHH — IMOJIOKHUTeJIbHbIe YncJjia
y>0; . . ) V=1
— GyHKOUA y = Ty YyéTHad, TAK KaK PRCT = v :
— (YHKOUA ABJAETCA BO3pacTampIlerl Ha IIpoMe-
KyTKe x < 0 u yObIBamoleili Ha NpoMeXyTKe x > 0;
— ¢yHKOuUA orpaHHUYeHa CHHU3Y;
— ¢GyHKIOUA He NpPUMHHMAaeT HU HauOOJILIIEro, HU 1
HaVMeHbIIero 3HAYEHHU. /
-1 0 1

RY



4, Ilokasareas p=-—(2n — 1), rae n — HaTypaJbHOE

YHCJIO0.
B sroM ciaydae cTelleHHas OQyHKOnay = x "~ 1=
1 .,
=——> TAe n e N, obnagaer ciaeayoniiMH CBOMCT-
x<"-
BAMH: ¥4
_ 1
V=
— of0JacTp oOIpefeeHHSA — MHOXKeCcTBO R, KpoMme
x = 0;
— MHOXKeCTBO B3HAUeHHMH — MHO)XecTBO R, Kpowme
y=0; 1
— GyHKOUa y = HeUueTHafA, TaK Kak 1
2n-1 2n-1
x (—x)
= — 1 : 1 >
x2n-1 - 0 1 X

— ¢yHKOUA ABJIseTcA yObIBaIOIIeldd Ha IIPOMEXXYT-
kKax x<0 n x>0; -1
— ¢yHKOUA He IIpUHUMaeT HU HauboJibliero, Hu
HanMEeHbIIIer0O 3HAYEeHNA.




9%, IlokasaTeab p — IOJOKMTEJbHOE IeHCTBHMTEJIb-
HOe HeleJoe YHCJIO.

Ly B asrom cayuae dbyuxkmusa y = x? obinamaer ciaexyio-
UIAMH CBOMCTBAMH:

O =

= — o00J1acTh ONpeaesleHHA — MHOXKECTBO HEOTPHILA-
1] TeJBbHBIX uuces x > 0;
— MHOXXECTBO 3HAYEHUHN — MHOXKeCTBO HeOTpHIa-
_  TeJbHHX yucen y = 0;
0 1 ¥ — (PyHKOUSA ABJISETCA BO3paCTAaIOLIeN HA IIPOMEXKYT-
a) Ke x 2 0;
yA — (QYHKIIHMA He ABJIAETCA HH YETHOH, HU HEYETHOM;
— (YHKOHUA OrpaHUYeHa CHHU3Y;
— GyHKONA OpHHUMAaeT HaWMMEHbIllee 3HAYEHHE
4 _ —
y= x8 y=0r1apu x =0.
1
>
0 1 x

6)
Puc. 11



6*. IloxasaTenr p — oTpMUATEJbHOE JEHCTBHTEJbHOE
HelleJi0e YMCJIOo.

B aroMm cayuae dpyuxknusa y = x? obragaer ciaenymonm-
MN CBOHCTBaMH:

Y
— o00JiacTh onpeseieHNs i — MHOXKECTBO ITOJIOMKHUTEb-
HBIX uyucea x > 0;
— MHOKECTBO 3HAUYEHHHA — MHOKECTBO ITOJIOKUTEJb-
HBIX 4yucea y > 0;
— ¢yHKOUA sBiadeTcs yObIBalolied HA IIPOMEXYTKe -3
x > 0; 1 y==
— (YHKIOUA He ABJAETCA HH YETHOH, HH HEUYETHOH;
— OGYHKOUS OrpaHHMYeHa CHH3Y. 0 1

RY



No 119.

N300pa3uTs cxemaruuecky rpaduk QyYHKIIMH M YKa3aTh ee 00-
JIaCTh OIpefieJIeHUA U MHOKECTBO 3HAUEeHUH; BBIACHUTD, ABJIAET-
cs U GYHKOUA OrpaHHUYeHHOH cBepxy (CHH3Y):

1) y= x5 2) y=x° 3) y=x";
4) y=x7% 5) y==x7 6) y=x°.



Neo 120.

(YcrHo.) Briscuurs, ABIderTca Ju GYHKIUA y = xP Bo3pacralo-
meit (yopiBalomeit) npu x > 0, ecau:

1) p=71; 2) p=16; 3) p=-3

4) p=-T; 9) p=-4; 6) p=-107?



Ypoku 2,3.



3amaua 1 Hairu nHaubosbiee u
dyHKOUU

HanuMeHbIIee SHaA4YeHNnA

y = x® Ha orpeske —2;%— :

YHKIONA = X~ Ha OTpe3Ke | —<; —
> oy o ]

yOriBaer npu x € [-2; 0], Boapacraer

IpU X € O;% , CJiefoBaTeJbHO, OHA
IIPUHUMaeT HaKWMeHblllee 3HaUYeHue,
paBHOe HyJI0, npu x = 0. Haubosasuree

3HauyeHHe 3ToH (PYHKIHUU — HaubOJb-

mee u3 yucea y (-2) m y % . Tak xak

6
y(-2)=(-2"=64, y (%) = [%) =&

To Yy (-2) > y(%) u HaunboJiblllee 3Ha-

yeHue paBHO 64. <

1
y=x°
|
DA

Orser: Yiaum = Y(0) =0
Yuaus = Y(—2) = 64




dagaua 2 Ilocrpours rpadbuk
dyurouu y = — (x — 1)° + 2.

p Obnacthio ompefeneHus (PYHKOUU
ABJIAETCA MHOKECTBO JeHCTBUTEJILHHIX Yuce.

1) Crpoumy = X°

2|-1l0] 1] 2
y|-32|-1|0] 1|32

2) CumMMeTpust OTHOCUTENBHO
ocuy

3) CpasurHaleqn. BnpaBo

4) CpaBur Ha 2 eq. BBEPX

Puc. 13



3axaua 3%

HaiiTn ToukKu mnepeceueHus rpadukoB GyHKIOHH
4

y=3;/3c' 15 y=x§

P s HaXOXKJeHUA TOUYEK IIepecedeHus 3THUX IpaduKoB

4
3/ 3
pemuM ypaBHeHue v X = x°. Jleas yacTh aToro ypas-

HeHHUsA MMeeT CMBICJ IIPH BceX X, a IIpaBasg — TOJBKO
npu x 2 0.

IIpu x 2 0 pyHKOua y = \/; coBmazaer ¢ (GpyHKIOHeHn
1

y=x%, mosTOMy ypaBHeHHEe MOXKHO 3AaIIMCAThL TaK:
1 4

x3 = x3. BosBoxda aro ypaBHeHHe (npx x = 0) B Ky0,

nonydaem x=x', orkyma x (x*-1)=0, x,=0,

x, = 1.

0; 0), (1;1).



121

122

123

Pewaem u3 yyebHuka:

HaiiTun HanbGoJsibllee 1 HaMMeHbIlee 3HaAUeHHA (PYHKOUM Ha 3a-
OIaHHOM OTpe3Ke:

1) y=x, xe[-1;2]; 2) y=x", xe[-2; 3];

3) y=x1, x e[-3; -1]; 4) y=x% x €[1; 4].
Ilonp3ysck CcBOHMCTBAMH CTEeNeHHOM (PYHKOUHU, CPABHUTHL C €JH-
HUIIeH:

1) 4,1'2; 2) 0,23 3) 0,7°% 4) (V3)*%); 5) 1,3% 6) 0,8

IToctpouTs rpaduk GyHKOHUM, YKa3aTh €€ 00JacTh onpeAelieHusd
1 MHOKeCTBO 3HaueHHX. BeIACHUTD, ABAAETCA JU PYyHKIUA BO3-
pacrawpei (yObiBamoiie), ABjasderca Ju (PYHKIOUA OrpaHHAYEH-
HOH, IPUHHMAaET JH OHA HauOoJiblllee (HAMMEHbIIIee) 3HaAYeHHUe:

1) y=—-(x-22®-1; 2) y=(x+3)*'+2.



124 CpaBHuTH 3HAYEeHHUSA BbIPAXKeHMII:

3 3

1) 3,17 u 4,3"; 2) (1—0) n (E) ;
11 11
3) 0,3% u 0,28 4) 2,52 u 2,62

2 (3) = (5] o) = (R)
9 10 15 16

7) (443)° u (3V4)3; 8) (2¥6)° u (6%2)°.



. JIOMKHBIH.

- Takum 06pas3oM, NPH BO3BEJeHHU HEPABEHCTBA C IIO-
. JIOKHUTEJIBHON JIEBOM M IOJIOXKHUTEJbHOM NpaBoil ua-
~ CTAMH B HOJIOKHTENBHYIO CTelleHb 3HAK HepaBeHCTBA
| He MenmseTcsa, a IpH BO3BeEHMH B OTPHUIATEIHLHYIO
- CTelleHb 3HAK HEPABEHCTBA MEHAETCA HA NPOTHBOIO-

1) 3,17 < 4,37;

3) 0,3% > 0,28

9 (1> (3)

7) (443)7° < (3V4)73;

124 CpaBHuTH 3HaYeHUA BHIPAXKEHMI:

10 )° (12)3,
%) (H) <\i1)?

4) 2,5% <2,6%

o (1) > (127,

8) (2%6)7° > (63%2)°.




125 B ogHoil cucTeMe KOODPAMHAT IMOCTPOHTH rpadmru GyHKIUH,
HAaXoAd cHauaja MX o0JIacTH oIpeAesleHUS M MHOYeCTBa 3Ha-

UeHUH:

1 1
1) y=x*n y=x3; 2) y=x*u y=x*;
3) y=x*ny=x7% 4) y=x"n y=x"°.

126 HaiiTu DpoMeXXyTKH, Ha KOTOpPHIX rpadvK GyHKIHH:
1

1) y=x8; 2) y= xg — Jie)XuT BhIIIe (Hu)Ke) rpadmka GyHK-

I y = X.



130 Haiitn KoopAMHATHEI TOUKHM INepecedeHusd rpadukoB GyHKIMM:
3 5

1) y=3x n yzxg; 2) y=Vx u y==x".



